

***Из архива Алексея Бушмича
(«Ягайло»)***



***Оцифровка, обработка
и подготовка к публикации
Льва Моисеенко («Тигры»)***

Сайт «Гончие России», 2019г.



ИВАНОВО

О Т Ч Е Т

по областной пробе гончих собак 1948 года при областном
Управлении по делам охотничьего хозяйства Ивановского
Облсовета депутатов трудящихся.

Полевая проба была проведена в угодьях близ деревни Иваньково Шуйского района, расположенной на шоссе Иваново — Шуя в 7 километрах от г. Шуи. Сообщение с г. Ивановом удобное, на регулярно курсирующих автобусах или на попутных машинах. Лесной массив, где проводилась полевая проба, преимущественно состоит из смешанных пород деревьев разных возрастов, различной плотности насаждения, с заболоченными низменными местами, с травостоем, густым осинником, березняком и кустарником, пересеченный просеками, дорогами, полянами и долами, и граничащий с полями, с зелеными всходами озимых посевов. Зайцев-беляков в этих местах оказалось достаточно и разместились они равномерно. Кроме зайцев, оказались и лисы, но, повидимому, не в большом количестве. Волков поблизости нет. Имелись затруднения при подыскании помещения для участников испытания, о чем говорили организаторы из технической комиссии, но в процессе проведения испытания никаких неудобств в этом отношении не было. Таким образом, выбор места оказался удачным и организация полевой пробы хорошей.

Погода преимущественно была пасмурная, а в первый день небольшие осадки, но вообще для полевой пробы благоприятная. Тропа все время стояла черная, влажная, мягкая, с достаточно плотно лежащим листом, что вместе взятое создавало нетрудные условия для гона, но не легкие для подъема зверя.

Всего было показано 9 собак, из каковых 1 англо-русская гончая, а остальные русские и русско-польские. Всех собак, за исключением одной, выводили владельцы их. Общий уровень показанных собак в отношении их полевых качеств оказался невысоким, что в некоторых случаях зависело от совершенно недостаточной подготовки собак.

Не располагая данными, характеризующими результаты проведения предыдущих полевых проб гончих, все же полагаю, что для областных испытаний в т. г. было мало показано собак и, повидимому, надо лучше стимулировать показ собак на полевых пробах, назначая ценные призы полевым победителям за счет привлеченных средств от заинтересованных в заготовке пушнины организаций в области.

В судейскую коллегия Облуправлением были назначены Петров А. Н. и Буров Н. Г., вполне опытные и знающие работу гончей собаки. За активную помощь в проведении полевой пробы я приношу им благодарность, но, к сожалению, я не получил от них описания работ собак к определенному сроку для более подробного заключения о проведенной ими работе.

Описание работы собак приводится ниже в порядке испытания их по жребью, а балловая оценка в прилагаемой к сему отчету «Расценочной таблице».

Первый день полевой пробы 9 октября.

Облачно. Температура воздуха около $+6^{\circ}$ С. Ветер ровный, северо-западный, силою до 2,5 баллов. Лес смешанный с преобладанием лиственных пород: осины и березы, как молодой, так и средней спелости. Во многих местах видны следы свежих жировок беляка по нагрызку осины и помету.

1. «Чилита-Галька». Охотничья, чепрачная, родилась в январе 1946 года от «Потешая» ЦНИИЛ и «Гуслярки-Охотничьей» Сергеева М. А. Принадлежит Степанову Н. Д., ведет он же.

Наброшена в 11 ч. 12 м. у дороги в березовой сече с травостоем, между травянистым с водой болотом и искусственным насаждением сосен в возрасте 8—9 лет.

Перед этим был перевиден беляк, которого подшумели ожидавшие очереди охотники с собаками. Выжловка долго путалась и не могла взять взбудного следа, в 11 ч. 58 м. отдала голос, но тут же смолкла. По поведению видно, что собака не знает, что ей делать, так как носится, резвится, как щенок. В 12 ч. 12 м. дано распоряжение взять собаку.

Снята без расценки, как не побудившая зверя в установленный срок.

2. «Моряк», чепрачный, с белыми: проточиной, загривиной, лапами и концом гона, возраст около 3-х лет. Происхождение неизвестно. Принадлежит Коровкину В. Г. (г. Шуя), ведет он же. Пущенный в осиннике в 12 ч. 23 мин., в полаз пошел весело, всеми ногами и ищет все время на галопе с нетипичным для гончей скачком.

В 12 ч. перевиден старый беляк, а через 1 минуту «Моряк» отдал голос и полным махом пошел по следу, изредка отдавая голос. Голос сильный, звучный, баритон, но по тембру для гончей не характерный и дает его настолько скупно, что не остается впечатления как о гоне, и отдельные взбрехи в разных местах не дают возможности определить направление хода зверя. «Моряк» не гонит, а преследует зверя, повидимому, стремясь словить его и работает, как молчун.

В 12 час. 55 мин. дан сигнал о снятии, что удалось сделать лишь в 13 час. 10 мин.

Снять без расценки.

3. «Звонка», светло-чепрачная, 2 года 6 мес., родилась от «Баяна» Племпитомника Ивановской облконторы ЗЖС и выжловки, кличка которой не сообщена. Принадлежит Коровкину В. Г., ведет он же.

Наброшена в 13 ч. 12 мин. в редком смешанном лесу с зарослями кустарника и высокой травой. Полаз коротковат, но деловой.

В 13 ч. 36 мин. пошел мокрый снег, окончившийся через 5 мин. В 13 час. 38 мин. «Звонка» помкнула и жарко погнала, щедро давая свой красивый, типичный, сильный, временами дwoящийся и с заревом голос. В течение 10 мин. гон шел на небольшом участке, а после перемолчки в 1,5 мин. стал удаляться и был слышен в крупном лесу. Перемолчки стали учащаться. В 14 час. 16 мин. скол, который «Звонка» выправила через 2,5 мин. и сошла со слуха, но через 5 мин. «Звонка» пришла со стороны мохового болота с карьерами, где, повидимому, стеряла зверя, который не был перевиден, но, вероятно, это была лиса, судя по рисунку хода и характеру гона.

Ввиду недостаточной ясности «Звонке» было решено дать второго зверя и в 15 час. 56 мин. она была пущена в моховом болоте, потом перешла в смешанный лес, где в 16 час. 16 мин. побудила и погнала, но через 7 мин. сошла со слуха. Через 4 мин. стал слышен приближающийся гон. Заяц перешел в более крепкое место и стал западать. Участились перемолчки, гон стал мароватый и в 16 час. 36 мин. «Звонка» скололась, а в 16 час. 48 мин. стала отдавать голос вдобор.

В 17 час. был перевиден беляк, перешедший поляну, а через 1,5 мин. по его следу вывалила выжловка с голосом, верно держа след. Ввиду ясности работы «Звонки» был дан сигнал о снятии ее. «Звонка» подкупает незаурядным голосом и азартностью гона, которого у нее хватает не надолго, возможно в связи с недостаточной опытностью и тренировкой. Диплом III степени при общем балле 66.

4. «Заливка», чепрачная, родилась 14/V 1941 года от «Баяна» гитомника ЗЖС и «Волги» Петрова А. Н. Принадлежит Кочешкову А. И., ведет Петров А. Н.

Пущенная в крупном лесу за линией узко-колейной ж. д. в 14 час. 43 мин. тут же ушла и появилась лишь в 15 час. 8 мин. Через 3 мин. помкнула и жарко погнала довольно сильным, доносистым, но ординарным голосом. Зверь пошел за линию узко-колейки, где «Заливка» в 15 час. 17 мин. смолкла и через 5 мин. вышла. Поощряемая порсканьем, пошла было в остров, но ско-

ро вернулась и в 15 час. 30 мин. взята. Без диплома при общем балле 52.

Второй день полевой пробы 10 октября.

Сплошная облачность, температура около $+3^{\circ}\text{C}$, ветер силою до 3 баллов.

5. «Плакун II», чепрачный, родился в 1945 году от «Плакуна I» Шмелева и «Утешки» питомника ЗЖС. Принадлежит Шмелеву В. В., ведет он же. Наброшен в 8 час. в опушке березняка со стороны деревни Ивановково. Полаз деловой, довольно глубокий и широкий. В 8 час. 23 мин. стал отдавать голос в добор редкими взбрехами, в 8 час. 40 мин. добрался и погнался. Голос типичный, баритон, манера отдачи рубящая. Ветер затих и стало тихо. Перемолчка 1,5 мин., потом жаркий гон 2 мин. и опять перемолчка, а в 8 час. 57 мин. скол в моховом болоте, на опушке которого перевиден беляк. «Плакун» долго вертелся на одном месте, отдавая голос вдобор, но в течение 23 мин. скол не выправил и был взят. Без диплома при общем балле 57.

6. «Забавляй», чепрачный, 1 год 6 мес. от «Набата» Карманова и «Пальмы» Кочешкова. Принадлежит Степанову С. И., ведет он же.

Пущен в 9 час. 37 мин. в смешанном лесу. Полаз коротковат и вяловат.

В 9 час. 48 мин. помкнул в болоте и погнался высоким ординарным голосом. Через поляну перешел беляк, а через 1 мин. вывалил за ним выжлец. В 9 час. 53 мин. скол, после чего через 4 мин. выжлец вышел, не проявляя желанья искать и был взят. Без диплома при общем балле 46.

7. «Ундкрада», англо-русская выжловка, чернопегая в румянах, родилась в 1947 году от «Добора» Кильдюшева и «Найды» Цветкова. Принадлежит Бурову Н. Г., ведет он же.

Наброшена в 10 час. 4 мин. в крупном смешанном лесу, за линией узко-колейной ж. д. Полаз короткий на глазах, несмотря на поощрительное порсканье ведущего. Через 20 мин. стала отдавать голос вдобор редкими взбрехами. Голос высокий, визгливый, временами двоит, не сильный, но типичный.

В 10 час. 49 мин. наконец добралась и азартно повела и с редкими перемолчками продержала, щедро давая двоящийся голос, около $\frac{2}{3}$ круга, но в 11 час. 4 мин. скололась и в течение 20 мин. скол не выправила. Был дан сигнал в рог о взятии собаки, но в течение часа ни собаки, ни ведущего вызвать не удалось. В общем выжловка интересна, но не тренирована и слабо приезжена.

Без диплома при общем балле 57.

Сводная таблица полевых проб гончих собак Ивановской области 9-10-11 октября 1948 г. ст. Ворожино, дер. Ивановское, Шуйского района

Всего собак участвовало в полевой пробе 9 собак, из них в полевой пробе участвовало 8 собак, а 1 собака не участвовала в полевой пробе. В полевой пробе участвовали собаки: 1. Русская гончая, 2. Англо-русская, 3. Русская гончая, 4. Русская гончая, 5. Русская гончая, 6. Русская гончая, 7. Русская гончая, 8. Русская гончая, 9. Русская гончая. В полевой пробе участвовали собаки: 1. Русская гончая, 2. Англо-русская, 3. Русская гончая, 4. Русская гончая, 5. Русская гончая, 6. Русская гончая, 7. Русская гончая, 8. Русская гончая, 9. Русская гончая.

В полевой пробе участвовали собаки: 1. Русская гончая, 2. Англо-русская, 3. Русская гончая, 4. Русская гончая, 5. Русская гончая, 6. Русская гончая, 7. Русская гончая, 8. Русская гончая, 9. Русская гончая. В полевой пробе участвовали собаки: 1. Русская гончая, 2. Англо-русская, 3. Русская гончая, 4. Русская гончая, 5. Русская гончая, 6. Русская гончая, 7. Русская гончая, 8. Русская гончая, 9. Русская гончая.

В полевой пробе участвовали собаки: 1. Русская гончая, 2. Англо-русская, 3. Русская гончая, 4. Русская гончая, 5. Русская гончая, 6. Русская гончая, 7. Русская гончая, 8. Русская гончая, 9. Русская гончая.

СВОДНАЯ ТАБЛИЦА

полевой пробы гончих собак Ивановской области 9-10-11 октября 1948 г. ст. Ворожино, дер. Ивановское, Шуйского района

№ п/п	Дата	Порода	Возраст	Кличка	Владелец	Одиночки										Награда	
						голос					манера						
						голос	манера	голос	манера	голос	манера	голос	манера	голос	манера		
1	9/X	Русск. гонч.	2 ос.	"Звонка"	Коровкин В. Г.	6	3	16	7	11	8	1	4	6	4	66	Диплом III степени
2	10/X	"	6 ос.	"Пальма"	Яковлев А. Г.	7	3	14	6	9	7	1	3	6	4	60	Без диплома
3	10/X	"	3 ос.	"Плакуи"	Шмелев В. В.	7	3	15	4	11	6	0	3	4	4	57	"
4	10/X	Англо-русск.	3 ос.	"Ундкрада"	Буров Н. Г.	5	3	13	5	13	5	1	3	6	3	57	"
5	9/X	Русск. гонч.	2 ос.	"Заливка"	Кочешков А. И.	7	3	12	5	6	7	0	3	6	3	52	"
6	10/X	"	1 ос.	"Забавляй"	Степанов Г. И.	6	3	9	5	5	6	0	3	6	3	46	"
7	9/X	"	2 ос.	"Чилита-Галька"	Степанов Н. Д.	Снята, как не побудившая зверя											
8	10/X	"	7 ос.	"Нарзан"	Коровкин В. Г.	" "											
9	9/X	"	2 ос.	"Моряк"	"	" "											

11/X 1948 года. Главный судья Павлинов

Судьи: Петров, Буров.